

## ANIVERSARIO

LA SEÑORA

# DOÑA ANDREA ARAGÓN DE JUAN,

Viuda de D. Juan Ontañón,

falleció el 13 de Junio de 1911, después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsoladas hijas D.<sup>a</sup> Amelia y D.<sup>a</sup> María del Carmen Ontañón y Aragón, hijos políticos D. Angel Ladrón de Cegama y D. Bonifacio Santamaría González, nietos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones.

El día 15 de Junio de 1912, el funeral que se celebrará en la parroquia de San Cosme y San Damían, á las once de su mañana, y todas las misas que se celebren durante la vigilia, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada, recibiendo los señores sacerdotes que celebren, la limosna de tres pesetas.

Burgos 14 Junio 1912.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

### Relojes y cadenas de oro de ley

No comprar sin ver antes el bonito y variado surtido que acaba de darse en la Relojería de Luis Torres.

Plaza Mayor, 35 y 36

### AGUA de BORINES

Para mesa, estómago, indigestión, diabetes y artrismo. Véase en farmacias, hoteles y droguerías.

GRAN BALNEARIO en Asturias, con las comodidades modernas y al alcance de todas las fortunas. Abierto desde el 15 de Junio á 15 de Septiembre.

### MUY IMPORTANTE

Última creación y perfección para teñir las canas, *Acetate Vegetal Mexicano*, premiado con Grand Prix, medallas y Medallas de Oro. Único en el mundo que se usa como cualquier aceite tocador, y que á los pocos días de su uso, los cabellos obtienen el color prieto de la juventud, hayan sido rubios, castaños ó negros, con toda naturalidad, suavidad y brillantez. Se vende en las principales perfumerías de Burgos. Depósito J. Mira, Espolón, 30.

### Aliceda y Ontaneda

ANTANDER. Abundantes y excelentes manantiales, sin igual para enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, y afecciones. Especialísimas para los dolores del aparato respiratorio y del estómago, y predisposición á contraer la tisis. PÍDASE GUIA AL ADMINISTRADOR. Gran Hotel de Ontaneda, desde 10 pesetas.

### Congreso agrícola

Con el mayor gusto hemos recibido la completa información de todo lo que ha de ser objeto de discusión y estudio en el VIII Congreso Agrícola regional, que bajo la presidencia honoraria de S. M. el Rey (q. D. g.) se ha de celebrar en Burgos los días 28, 29, 30 de Junio y 1 y 2 de Julio, organizado por el Excmo. Diputación provincial y la Asociación Agraria de Castellana Vieja. Por falta de tiempo no publicamos el cuestionario y reglamento por el que se ha de regir y las importantes adiciones que se han recibido, pudiendo plantear lo idea que á juzgar por los datos que comprende y las personas que en ellos han de intervenir, revestir mayor importancia que todos los que se han publicado. La fecha se ha celebrado. Las Diputaciones Castellanas, Sindicatos y Sociedades Agrarias, Ingenieros Agrónomos y de Montes, se hallan unidos y dispuestos á contribuir al mayor esplendor de la Asamblea y á este fin han encargado el estudio de sus respectivas localidades á los que, consagrados exclusivamente á tan complicados problemas, pueden imprimir la consiguiente autoridad en las conclusiones que se adopten en definitiva para ser elevadas á los poderes públicos.

Dado el entusiasmo de todos y el gran impulso que muestran en los trabajos que se hallan realizando, no dudamos que el éxito coronará los esfuerzos y que los señores de Burgos han de salir afortunados para la industria agrícola y ganadera de la misma. El DIARIO DE BURGOS, amante cual siempre de todo aquello que represente progreso para nuestra comarca, consagrará una especial información al Congreso y dará en obsequio del mismo todos los recursos y medios que á su alcance le sean posibles, para conseguir la finalidad iniciada por sus organizadores.

### De la provincia

#### Pampliega

Varias distinguidas personalidades de esta villa, secundando laudables iniciativas del ilustrado capitán de la guardia civil D. Adolfo Blanco, se proponen celebrar el próximo lunes una gran velada en honor del eminente polígrafo D. Marcelino Menéndez y Pelayo.

Por la mañana habrá un solemne funeral por el eterno descanso del alma del que en vida fué gloria de la literatura española, tomando parte en dicho funeral varios individuos de la capilla de la Santa Iglesia Metropolitana y nutrida orquesta.

La oración fúnebre estará á cargo del ilustrado coadjutor de la parroquia de esta villa. La velada literaria tendrá lugar á las nueve de la noche en el teatro y en ella tomarán parte el referido señor Blanco y otras personas, cuyo grado de ilustración es una garantía de que la velada resultará brillante y digna de aquel á cuya memoria se dedica.

Se ha invitado al acto al Ayuntamiento de Santander y á varias personalidades de Burgos. Es probable que también se celebre un banquete, en obsequio de los invitados.

### LAS CORRIDAS DE FERIA

Ho aquí el programa de las corridas que se celebrarán en Burgos durante las próximas ferias de San Pedro y San Pablo.

SÁBADO 29.—Se lidiarán seis toros, con divisa blanca y negra, de la ganadería de D. Juan Manuel Sánchez, de Carreteros (Salamanca).

ESPAÑAS.—Tomás Alarcón (Mazzantini) Manuel Rodríguez (Manolete). DOMINGO 30.—Se lidiarán seis toros, con divisa azul celeste y rosa, de la ganadería de D. Andrés Sánchez, de Buenabarba (Salamanca), procedentes de la de Arribas, Hermanos, de Sevilla.

ESPAÑAS.—Manuel Rodríguez (Manolete) Francisco Martín Vázquez. Personal de las cuadrillas.—De (Mazzantini): Picadores: Manuel Gil (Cachiporra) y Eleno Fernández (Arajettillas). Banderilleros: Pablo Baos (El Sordo), Gregorio Castejón (Chiquito de Madrid) y Francisco Roca (Chicorro de Valencia).—De (Manolete): Picadores: Manuel de la Haba (Zurito) y Rafael Márquez (Mazzantini). Banderilleros: Francisco González (Chiquilín), Manuel Saco (Cantimplas), Rafael de Dios (Conejito chico) y Fernando Díaz (Mancheguito).—De Martín Vázquez: Picadores: Rafael Rodán (Quilín) y Manuel Catalino. Banderilleros: Pedro Rojas (Recorte), José Bazán y Juan Blanco (Blanquito).

Las corridas empezarán á las cuatro y media. El apartado de los toros se verificará el día de cada corrida á las diez de la mañana, vendiéndose los billetes para presenciárselo al precio de dos pesetas.

#### Precio de las localidades para cada corrida

Sombra.—Palcos de galería con 13 asientos, sin entrada, 50 pesetas; palcos de sobrepuerta, sin idem, 40; balconillos, con entrada, 875; grada, 1.ª fila, con idem, 5; grada, 2.ª 3.ª y 4.ª fila, con idem, 4. Tendido 1: Barreras, con entrada, 875; contrabarreras, con idem, 450; fila 1.ª, con idem, 450; tabloncillos, 450. Ten-

dido 2: Barreras, con entrada, 7; contrabarreras, con idem, 4; fila 1.ª, con idem, 4; tabloncillos, con idem, 4; entradas de palco, 350; entradas de los tendidos 1 y 2, 350.

Sol y sombra.—Balconillos, con entrada, 6 pesetas; grada, 1.ª fila, con id., 4; grada, 2.ª, 3.ª y 4.ª fila, con id., 350. Sol.—Balconillos de arrastradero, con entrada, 275; balconillos de mesa de toril, con id., 4. Tendido 5: barreras, con entrada, 350; contrabarreras, con id., 3; fila 1.ª, con id., 3.

Entrada general de grada y tendido de sol, sin distinción de localidad, 250. Quiéntense entradas para cabos y soldados, 2.

Toda localidad pagará el 25 por 100 de impuesto, con arreglo á la Ley del Timbre del Estado y de la mendicidad.

### LA BANDERA DEL "ESPAÑA,"

Suscripción abierta en el DIARIO DE BURGOS para coleccionar entre las mujeres españolas la bandera de combate del acorazado «España».

PTAS. CS.

Suma anterior. . . . . 235 85

Escuela nacional de niñas, número 3, dirigida por D.<sup>a</sup> Emilia Buzón.

María Albarellos, 0'25 ptes.; Esperanza Albarellos, 0'25; Gloria García Collantes, 0'15; Paz Rojo, 0'10; María Morquecho, 0'40; Dominica Sebastián, 0'10; Rosa Díez, 0'10; Luisa Ronda, 0'05; María Seiz, 0'05; María Guerrero, 0'05; Trifona Labrador, 0'05; Asunción Santa Olalla, 0'10; Clara Ruiz, 0'10; Patrocinio Saez, 0'10; Dolores Martínez, 0'05; Julia Pampliega, 0'05; Agueda Herrera, 0'05; Gabina Calvo, 0'10; Esperanza Herbas, 0'10; Hilaria Díez, 0'10; Catalina Encedagüla, 0'05; Felisa Ausín, 0'10; Teresa Paredes, 0'05; Julia Oca, 0'10; Rufina Oca, 0'10; Enlaila Sagredo, 0'10; Laurentina Frias, 0'10; Inés Navarro, 0'10; Angela Pastor, 0'10; Eulalia Navarro, 0'10; Victoria Guayra, 0'10; Luisa de Abajo, 0'05; Josefina Malas Echevarría, 0'10; Rosario Yabero, 0'10; Constantina Pérez, 0'05; Leonor Moreno, 0'10; Fidéla Catalina, 0'05; Arsenia San Antonio, 0'10; Consuelo Aguinaga, 0'10; Basilia González, 0'10; Clementina Oca, 0'10; Teresa Díez, 0'05; Filomena Díez, 0'10; Agustina Ortega, 0'10; Florentina Peña, 0'10; Carmen Gil, 0'10; Josefa Peña, 0'10; Isabel Lara, 0'05; Carmen Díaz, 0'05; Candelas Merino, 0'05; Fidencio Rodríguez, 0'10; Pilar Martín, 0'05; Cipriana Ortega, 0'10; Benita Ortega, 0'10; Josefa Villanueva, 0'10; Gloria G. Fernández, 0'05; Angelita Díez, 0'05; Carmen Díez, 0'05; Poca Saldaña, 0'10; Elena Miguel, 0'05; Primitiva González, 0'10; Carmen Gil, 0'10; Hortensia Gil, 0'10; Dolores Espiga, 0'05; Luisa Cuesta, 0'10; señorita Carmen Martínez, 1 y doña Emilia Buzón, 1.—Total. . . . . 8 10

D.<sup>a</sup> M. M. S. . . . . 1

Total. . . . . 244 45

El día 15 del actual quedará definitivamente cerrada esta suscripción.

### «El Espolón»

Dos prestigiosos escritores, *Silvio y Taltá*, empezarán en breve á publicar un periódico festivo titulado *El Espolón*, que será órgano del buen humor y de la gracia más chispeante y jugosa.

Las firmas de los directores de la buena publicación son, por sí solas, suficiente garantía del éxito de esta, pero como si las fértiles iniciativas de aquellos ingeniosos poetas no fueran aún bastantes, en *El Espolón* colaborarán también humoristas de tanta nombrada como Carlos Miranda, José Rodao, Teodoro Fernández Cuevas, Lope de López y López, Angel García Arbeo y muchos más.

*El Espolón* se publicará únicamente durante los días de ferias de San Pedro y de fiestas del Centenario de las Navas de Tolosa, pero estamos seguros de que á pesar de tan efímera existencia, el nuevo colega alcanzará gran éxito en Burgos, ya que su programa es de los que por sí solos se acreditan, toda vez que, hayendo de políticas y personalismos, se consagrará únicamente á cultivar la nota festiva local.

### En cuarta plana: Diario de Avisos.

### NOTICIAS

Como en otro lugar verán los lectores, nuestro querido amigo D. Honorato de Simón, juez municipal de esta ciudad, ha sido aprobado en el segundo ejercicio á la Judicatura. Reciba nuestra enhorabuena.

Se ha fijado en las esquinas un *Boletín Oficial*, prohibiendo la mendicidad en esta capital y provincia, en virtud de reciente Real orden del ministerio de la Gobernación.

Hoy cumple el 2.º aniversario del fallecimiento de la señorita María del Rosario de Eliola é Iturbe (q. e. p. d.)

Al recordar esta fecha reiteramos á su distinguida familia el más sentido pésame, y pedimos á Dios por el eterno descanso del alma de la finada.

Por término de 15 días ha quedado abierto el pago en la Depositaria-Pagaduría de Hacienda de los recargos municipales de la contribución industrial del cuarto trimestre del año último y primero del actual, y los correspondientes á carruajes de lujo, también del primer trimestre de este año, que han de percibir los Ayuntamientos de esta provincia.

Como presunta autora del hurto de tres sábanas en casa de Susana Fernández Alonso, vecina de Arroyuelo, ha sido puesta á disposición del juzgado de *Trespedame*, Modesta Andino Echevarría, viuda y vecina de dicho Arroyuelo.

Todas las misas que se celebren mañana 15, en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Lorenzo, desde las seis y media á las once, inclusive, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de D. José Díez Ortega (q. e. p. d.)

Con motivo del centenario de la batalla de las Navas de Tolosa, se está ensayando una misa de *Requiem*, obra del año 1605, del maestro Thomas Ludovici Victoria, que se cantará el día 13 de Julio en la Catedral.

Tomarán parte en ella la capilla del S. T. M., jesuitas, carmelitas, capuchinos, alumnos de ambos Seminarios y el «Or-

feón-Burgos», haciendo un total de más de 200 ejecutantes.

El domingo próximo, á las cinco de la tarde, se celebrará en el frontón de *La Bombilla* un gran partido de pelota que promete ser muy reñido, dada la bonita combinación que se ha preparado. Jugarán los afamados pelotaris Miguel Ruiz y *Pequeño de Villafranca*, contra Gonzalo Alberdi y *Juanillo de Eibar*, con la condición de sacar todos desde el segundo cuadro.

Mañana sábado, á las diez de la mañana, tendrá lugar en la iglesia de San Cosme y San Damían el funeral por el alma de la señora doña Francisca Carcedo Porres, madre de D. Julián Gil, concejal del Excmo. Ayuntamiento, que falleció el día 8 del corriente.

La familia suplica la asistencia, por lo que quedará sumamente reconocida.

INSTITUTO.—Exámenes para mañana: A las ocho y media de la mañana, primer ejercicio escrito del Grado de Bachiller.

Anoche, á las doce, rieron en el barrio de Villatoro Román Temiño, Aselino González y Joaquín Martínez, resultando el primero con la fractura de los huesos metacarpianos cuarto y quinto de la mano izquierda y una contusión en el ojo izquierdo, que le ocasionaron sus contrarios.

Fué curado en la Casa de Socorro.

Nuestro estimado amigo don Julián González Fernández, que prestaba sus servicios como herrador de segunda en la 7.ª comandancia de tropas de Administración Militar, ha sido recientemente destinado á Burgos, donde ya se encuentra, tomando hoy posesión de su cargo en la sexta Comandancia de Tropas.

Mañana, á las diez y media, se celebrará en la parroquia de San Lesmes el primer funeral por el eterno descanso del alma de D. Victoriano Santos Cuiado, y el lunes 17, á la misma hora, el segundo.

La familia ruega á sus buenos amigos se sirvan asistir á referidos funerales. Los señores sacerdotes que deseen celebrar la Santa Misa en sufragio del alma del finado recibirán la limosna de 250 pesetas antes de la vigilia y 3 durante y después de esta.

Las oposiciones, por turno restringido, á escuelas nacionales de niñas vacantes en esta provincia, darán comienzo el jueves 27 de los corrientes, á las diez de la mañana, en la clase de Ciencias de la escuela Normal Superior de Maestras de esta capital.

Nos telegrafía nuestro corresponsal en Briviesca para que llamemos la atención de las autoridades, acerca del hecho de que un agente francés se llevará mañana de aquella ciudad treinta jóvenes de 13 á 15 años.

Inútil nos parece encarecer la gravedad del hecho que se nos denuncia. Por haber efectuado un contrato especial con algunas de las mejores fabricas suizas de relojería, ofrece el señor Villanueva, Plaza Mayor, núm. 48, los relojes de oro de última novedad á precios increíbles. Repeticiones, cronómetros, etc., todos á precios de fábrica.

TRAJES PARA NIÑOS

Los últimos modelos de alta novedad se han recibido en la acreditada sastreía y casa de confecciones de los señores Hijos de Víctor Palacios.

CALLE DE SOMBRERERÍA, 9.

Agua de Colonia de fino perfume y baturra incomparable no hay otra que la de Orive. Mejor y cuatro veces más barata que las extranjeras. 4 litros, 16 pesetas, franca estación.

### PARA LAS SEÑORAS

Elegante y variado surtido en corsés rectos, última creación, sustituyen con verdaderas ventajas al corsé medida. El «Bon Marché», precio fijo.

Gabinete de la peluquería «El Centro», Plaza Mayor, 4, primera casa en la confección de moños griegos, con peinados de alta novedad.

Hay pelucas, martos, bandos y otros variados adornos para la cabeza en gran surtido de colores y se garantiza el rizado del crepé, que esta casa vende en todos los colores usuales. Todos los encargos se hacen en el día.

### MONTE DE PIEDAD

Préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos, al 6 por 100 anual. De diez á doce y de seis á ocho.

Los días festivos, de once á doce

### CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

Concepción, 23, primer piso.

De salchichón de Vich, lomo embuchado, chorizos de la Rioja, de Pamplona, del país y de Salamanca; jamones gallegos y Avilés, todo muy superior, tenemos buen surtido; cecina muy rica, cruda y cocida; conservas de carnes y toda clase de pescados; frutas en almíbar y al natural; pastas variadas; café, té, azúcares; cacao, canelas, chocolates hechos á brazo; bacalao; vino de Rioja, Valdepeñas y tierra de Madrid; Jeréz, Málaga y moscatel, todo embotellado y por litros; especial para enfermos.

Se garantiza la legitimidad; se sirve á domicilio.

21, Plaza de Prim, 21. «El Buen Gusto» teléfono 105, sucursal: Villalón, 1, teléfono 73, «Punta Brava».

### LA EXTREMEÑA

Gran salchichón de Manuel Sánchez. Especialidad en lomo embuchado, salchichón de Vich, chorizo de lomo (especial para crudo), cecina superior de vaca, longaniza de lomo, morcillas finas de lomo, y superiores morcillas extremeñas. SAN LORENZO, 38 y 40.

Neurastenia y debilidad se curan con el mejor tónico VINO PINEDO NUTRIE Y FORTIFICA. Desconfiá de las imitaciones.

Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la TOS FERINA sin encontrar alivio, acudid al FERINOL. De venta en Farmacias y Droguerías.

El notable ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, autor de uno de los métodos más renombrados para el tratamiento mecánico de las hernias. (Aconsejamos á nuestros lectores que se fijen en el anuncio inserto en cuarta plana).

Licor del Polo. Único dentífrico que sobrevive 42 años entre la baranda de dentífricos que, apenas son conocidos, van á hoyo. El especialísimo en todas las esferas de la vida no se improvisa; es producto de quemarse mucho las cejas en observaciones constantes y de mucho estudio de largos años.

¿Sufre usted del estómago? ¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

# Un aniversario

## DON MANUEL RUIZ ZORRILLA

### EL "MEETING," DE AYER

A las seis en punto de la tarde comenzó el anunciado meeting en el teatro, que se hallaba lleno de público, notándose que aumentaba extraordinariamente la concurrencia a medida que los obreros iban abandonando el trabajo, hasta el punto de que no cabía una persona más en el coliseo.

La presencia de D. Melquiades Alvarez fué acogida con estruendosos aplausos.

Ocupó la presidencia el prestigioso letrado señor Fernández Izquierdo, teniendo a su derecha a D. Sinfiriano Arasti, presidente del Circulo Republicano, y a su izquierda a D. Julio Diez-Montero.

Los demás puestos fueron ocupados indistintamente por las comisiones ligadas de fuera y caracterizados republicanos burgaleses.

#### Comienza el acto

El presidente hace la presentación de los oradores en breves frases, reflejando la importancia del acto que se celebraba y agradeciendo la concurrencia que venía a honrarlo, diciendo que no había para qué hablar de la sensatez, de la cordura y de la hospitalidad del pueblo de Burgos hacia los que son sus huéspedes.

#### D. Antonio de la Villa

Comienza el orador dirigiéndose a los correligionarios y a los adversarios, si es que de éstos hubiese alguno. Una voz.—Muchos!

El señor Vills, encarándose con el interruptor.—Pues vamos a hablar y tengo por seguro que todos quedaremos convencidos.

Dice que vienen haciendo por España la propaganda del verdadero republicanismo, culto y progresivo, cuya opinión quiere reflejar, para desmentar el paso a los que, llamándose republicanos, no pueden sentir tales ideales. (Muchos aplausos.)

Declara que al venir a Burgos tenían ciertas prevenciones, pero se han encontrado con un pueblo hidalgo y disciplinado.

Afirma el respeto a todas las ideas y lamenta que en el acto hubiera poca representación del elemento femenino, porque estando en un pueblo esencialmente religioso y teniendo que hablar de la religión, era preciso que se supiese que el partido reformista no ataca a las conciencias, sino que, por el contrario, persigue el triunfo de la república por la convicción y por el estudio, jamás por la violencia.

Nada de sangre y fuego—exclama.—No es ese el procedimiento para hacer revoluciones. Queremos hacer la revolución por la cultura. Ese es el único procedimiento.

Cita el ejemplo de Portugal, donde estuvo a raíz del cambio de régimen con D. Melquiades Alvarez, y dice que allí la verdadera revolución salió de la catedral, alabando la honradez y la integridad de aquellos hombres. Cree que el pueblo español se halla en condiciones de hacer lo mismo y para ello procurará el partido reformista atraerse al llamado elemento neutro.

Termina diciendo que su tribuna es el periódico y lo mismo en este que en el meeting ha expresado su convicción de que no se ha creado un partido nuevo, sino que unos hombres honrados, elementos sanos, laborando por la causa de la república y en circunstancias como las presentes, gobernados por el señor Canalejas, mal llamado demócrata, se creyeron en el deber de emprender una campaña, con absoluta libertad de acción, para la salvación del país. (Grandes aplausos.)

#### El señor Llera

En nombre de los republicanos de Badajoz saluda a Burgos y rinde homenaje al insigne hombre público, cuyas reliquias guarda nuestra ciudad.

Abunda en la idea de que el partido reformista es el llamado a condensar las masas republicanas, hoy dispersas, atraídas por el ímán del Hustré Melquiades Alvarez.

#### El señor Fernández Cubas

Dirige también un saludo a los burgaleses, en nombre de los republicanos sanos de Valladolid, identificados con los hombres honrados.

Elogia a D. Melquiades Alvarez, quien encarna lo que ansiaba España, esto es, honradez e sinceridad, y a cuyo lado están el señor Azcárate y otros ciudadanos, cuya vida austera es la mejor garantía para el republicanismo español.

Insinúa que la leyenda de que el Cid ganaba batallas después de muerto porque viene a reproducirse en aquel gran hombre que se llamó D. Manuel Ruiz Zorrilla, y con tal motivo dedica a él un recuerdo, como también al que fué su entrañable amigo y continuador de su política, el doctor Ezquerdo.

Coincide con los oradores que le habían precedido en el uso de la palabra en que D. Melquiades Alvarez no ha querido formar un partido más, sino que ha recogido la verdadera opinión republicana, definiendo el programa sustentado por los hombres de buena voluntad.

No engañamos a nadie—dice.—Queremos traer la revolución a España bajando, no pregonando imposibles, y aquí debo recordar una frase de Salmerón, quien decía que el sacrosanto nombre de la revolución no puede nunca invocarse en vano.

Somos—continúa—republicanos, no solo por amor a la república, sino por odio a la dinastía, porque con ella no es posible conquistar un acto democrático, ni podemos regenerarnos. Como españoles, pues, tenemos que ser republicanos.

Fustiga al señor Canalejas, que ha venido engañando a la nación con la diosa democracia, la cual se ha convertido a la postre en la diosa palaciega. (Aplausos.)

Afirma que el señor Canalejas llevó engañados a los republicanos al bloque, considerando más sincero, aunque tan funesto, al señor Maura.

Claro está—añade—que el mal radica en la región donde se fragua el rayo. Por esta razón, todo buen español, repito, debe ser republicano, pero no predicando la anarquía, ni la violencia, sino buscando una fórmula armónica para todos los intereses.

No hacemos la guerra al ejército, ni al clero, sino que queremos que no tengan preponderancia en las funciones del Estado.

En suma, hemos de armonizarlo todo, dentro de las ideas de equidad, de justicia y de progreso, de manera que no haya preferencia de clase.

Evoca el orador antiguos recuerdos, para deducir que desde los tiempos de D. Manuel Ruiz Zorrilla no ha visto la labor por la República hasta que don Melquiades Alvarez ha recogido su bandera.

Glosa una frase de un republicano burgales, pronunciada al dedicar un homenaje a Ruiz Zorrilla ante su tumba, diciendo que quien más encarna la personalidad de aquel ilustre repúblico es el señor Alvarez y termina con estas palabras:

—D. Manuel Ruiz Zorrilla significa el pasado, D. Melquiades Alvarez, por una trabazón de ideas, representa el porvenir. (Muchos aplausos.)

#### El señor Ruiz Beneyan

Este orador dió una de las notas más salientes del meeting, viniendo, como él dijo, no a pronunciar un discurso, sino a realizar un acto que le había confiado la Junta central del partido progresista. Mejor dicho—prosiguió—he venido a realizar dos actos de excepcional importancia.

Vengo aquí a rendir un homenaje de respeto, de cariño y de admiración a las virtudes de D. Manuel Ruiz Zorrilla, de aquel hombre insigne que tan alto ejemplo dió de su patriotismo en la emigración, lo mismo que en el Poder, causando la admiración de los pueblos y sacrificando fortuna, familia, salud, todo, en aras de sus honradas convicciones.

En estos tiempos de egoísmos es necesario levantar los corazones, acordándonos de aquel inolvidable repúblico que no fué a la política para enriquecerse. (Aplausos.)

Basaliza también el orador las virtudes del sucesor de Zorrilla, el Dr. Ezquerdo, cuya abnegación y constancia se patentizaron, viniendo todos los años para rendir homenaje a la memoria de su ilustre correligionario.

Pero no solo—continúa diciendo—me trae a Burgos hoy este acto de justicia, debido a dos grandes hombres que representan el pasado. Hemos venido a realizar algo de provecho para el porvenir: la ratificación del partido republicano progresista de consagrar en cuerpo y alma su voluntad a la obra que ha tomado sobre sus hombros D. Melquiades Alvarez; la adhesión solemne del partido progresista al partido reformista.

Explica luego el orador las razones que han tenido para llevar a cabo este acto transcendental, de significación histórica en la política española.

Manifiesta que, muerto el Dr. Ezquerdo, el partido progresista, hurgado de dirección y de guía, se encontró con el dilema de disolverse o señalar el rumbo que correspondiera a sus ideales históricos.

Entre una u otra cosa—añade—la Junta del partido no ha dudado un solo momento, estimando que mientras aiente uno de nosotros, debemos aportar nuestras fuerzas a quien trabaje en el mismo sentido, y firmes en tal propósito, no hemos visto quien encarnase mejor nuestras ideas que el partido reformista que acudiera D. Melquiades Alvarez.

Este ha proclamado la definitiva y absoluta incompatibilidad de la democracia con la monarquía, desde el momento en que Canalejas claudicó y se hizo

un palaciego más; incompatibilidad predicada desde el 76 por D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Eta es—añade—una razón para com-penetrarnos con el partido reformista. Además, ese partido ha proclamado como primera condición la honradez, que era el lema de las huestes que Ruiz Zorrilla acudiera.

Insiste el señor Beneyan en que el partido reformista de estos últimos tiempos, no es una creación, sino una consagración de la antigua derecha republicana y se ha impuesto una norma de conducta: la alianza con todos los republicanos, de quienes uno no se avergüence de darles la mano.

Hace constar luego su identificación con el partido socialista, diciendo que es preciso salir al encuentro de los que a título de la unión les piden que se separen de la conjunción y los cuales no pueden ser buenos republicanos, puesto que tienden a destruir la única fuerza positiva.

Aquí estamos—dice—los federales, los republicanos históricos, los conservadores... todos. ¿Quién falta aquí? Los que se llaman lerrouxistas... Pues que vengan a la conjunción.

Tiene el orador frases de elogio para el respetoso e ilustrado público de Burgos, a quien dice que los reformistas van a hacer una labor seria, revolucionaria, en distinto concepto que esta palabra tuvo en tiempos del general Prim, puesto que ahora la aceptan hasta los republicanos conservadores.

Vienen a hacer una propaganda revolucionaria, en el sentido de ir contra todo lo existente, porque España está pereciendo, como lo demuestra la guerra de Melilla, a la que se nos lleva de una manera insensata, sin justificación.

Afirma que pueblos que han fracasado en sus colonias, bajo la monarquía, no tienen títulos para llamarse conquistadores.

Pregunta si vamos a Marruecos a llevar la educación, porque en ese caso sería preciso que nos educáramos antes nosotros; ó si vamos a dotar de comunicaciones a dicho imperio, que tanta falta hacen en España, ó si, por el contrario, se trata de la explotación de unas minas, porque aquí también las tenemos y no podemos explotarnos, en tanto que crees en lamentables proporciones la emigración.

Por todas estas razones considera que la venida de la república es urgente y que la revolución hay que hacerla en el presupuesto, desdiciéndolo a cosas que nos dignifiquen ante Europa, en vez de malgastar millones y millones, sin que se haga nada reproductivo, como hoy sucede.

Dirigiéndose el orador a D. Melquiades Alvarez, concluye con estas palabras:

—Lo poco que valemos lo depositamos en este hombre, en cuyas energías y talento fiamos para la instauración de la república española.

#### D. Melquiades Alvarez

Al levantarse a hablar este elocuente orador es acogido con una ovación prolongada.

Me vais a permitir, burgaleses—comienza diciendo—que os hable en el tono familiar de una conversación, porque ni el cansancio, ni el agotamiento que produce una propaganda como la que venimos realizando, permiten hacer un verdadero discurso.

Añuncia luego que se propone explicar el pensamiento del partido reformista.

He venido a Burgos—prosigue—la clásica tierra, donde se siente como en ninguna parte la grandeza de la epopeya, para realizar una ofrenda a Ruiz Zorrilla.

La historia le ha hecho justicia, ensalzando su patriotismo inmaculado. Fué Ruiz Zorrilla jefe del partido progresista, que enaltecieron en Espartaco, Prim, Olózaga y Asensio; que tenía dos virtudes, la lealtad y el patriotismo, y que tuvo también un defecto, el caudor, por lo cual fueron víctimas de intrigas palaciegas, originando estas el movimiento que provocó la destrucción del trono borbónico.

Signe haciendo historia del partido progresista y de la evolución que tuvo que seguir por razón de las circunstancias, teniendo elocuentes párrafos que arrancaron grandes aplausos.

Declara que el partido republicano reformista pretende seguir esa orientación, acomodándose al medio ambiente, y que es dicho partido un elemento integrante de los muchos que constituyen la conjunción, con tendencia conservadora y oportunista, en sentido gubernamental, no teniendo inconveniente en confundirse en estrecho abrazo con el proletariado por varias razones: porque un partido republicano divorciado sería infecundo y estéril, porque la alianza es una garantía para las clases conservadoras y porque los socialistas han contraído el compromiso de coadyuvar al triunfo de la república, la cual, aunque bur-

guesa, les ofrece su apoyo para elevarlos hasta que un día puedan ser los directores del Estado.

Yo debo repetir—dice—ante los honrados burgaleses, esto que ya manifesté en algún otro meeting. Cuando los socialistas eran mis mayores y más encarnizados enemigos, yo predicaba siempre la alianza con ellos, porque presentaba que había de llegar el momento en que la monarquía, por un impulso atávico de su sangre, había de hacer beta de la libertad.

Mis proféticas palabras se han realizado, porque los monárquicos, en todas sus manifestaciones, representan el mayor retroceso político.

Hablando el señor Alvarez de la situación de los partidos, manifiesta que los conservadores de Maura atropellaron la Constitución y escarnecieron la justicia, poniéndonos en evidencia ante la Europa culta, y afirma que sigue imperando en el fondo la misma política, porque los liberales demócratas han olvidado su historia, sin otro propósito que el de servir a la Corona y abandonar al país.

Declara que ante el espectáculo que ofrecen estos dos partidos, engañando al pueblo, los republicanos: todos están en el deber de organizarse y de vigorizar la conjunción con los socialistas, única fuerza con que cuenta el país para redimirse de pasadas desventuras.

Ho de recoger—agrega—ciertas alusiones de los correligionarios que anteriormente han hablado. Conste que yo no soy el representante del partido reformista, que no puedo ser el jefe. Los jefes de los partidos son los hombres que a sus méritos excepcionales unen una austeridad inmaculada. (Una voz.—Ése es usted.) Tenemos en nuestras filas a los señores Azcárate, Galdós, González... No me llaméis jefe. Llamadme propagandista de los ideales republicanos.

Porque me escuchan personas que no son correligionarios, conviene precisar aquí las aspiraciones de este partido.

Nosotros trabajamos, procurando atraernos las fuerzas neutras, que por egoísmo ó por inercia se encuentran apartadas de la vida política.

Es indispensable también que se sume a nosotros la clase media, porque constituye el nervio de España.

Y pretendemos además que con nosotros vengamos los elementos partidarios del orden, que hoy permanecen apartados de los partidos radicales.

Así procuraremos que no haya una fuerza en el país que, asqueada del régimen monárquico, invoque como pretexto el desorden para separarse del campo republicano, porque nosotros exigimos, primero y ante todo, la honradez (Una voz.—También son honrados los radicales) el respeto a la tradición y a toda labor progresiva.

Por eso he dicho en Reus que el partido reformista es un partido conservador y a la vez un partido de progreso.

Por eso he manifestado en uno de los muchos meetings que vengo dando en España, que no otros necesitamos hacer labor disolvente de lo viejo y constructiva de lo sano, armonizando el pasado y el presente con los anhelos del porvenir. (Grandes aplausos.)

Os va a chocar—dice—chocará a muchos que se llaman radicales y que deben vivir con nosotros, que hablen de la honradez a cada instante. Sin moralidad en el partido republicano, no tendríamos autoridad para atacar las inmundidades de un régimen que estamos execrando a cada momento.

Habla el orador de las concupisencias que pudiera haber en las Diputaciones ó en los Ayuntamientos, afirmando que quienes de ellas fueran culpables no podrían figurar en el republicanismo, porque lo deshonrarían y, por el contrario, habría que despreciarles y expulsarlos de sus filas.

Recuerda luego lo ocurrido en Portugal y refiere las conversaciones que en su viaje a Lisboa mantuvo con los principales prohombres de aquella república, sobre las causas que motivaron el cambio de régimen.

Con gran elocuencia sigue diciendo el señor Alvarez que otra advertencia tenía que hacer al pueblo y otra manifestación debía consignar ante los enemigos.

La república que preconizamos—exclama—oído bien, repugna todo contacto con el desorden. Esa república exigirá inexorablemente el respeto a la ley y mantendrá con toda energía el imperio de la autoridad, porque una república sin orden no es república, por el contrario, sería la tiranía de los muchedumbres, amparadas en la impunidad. (Nuevos y prolongados aplausos.)

Indica que en la república, por lo mismo que el pueblo es el soberano, está vinculada la obediencia y hace la debida separación entre la pasión política, que puede ser noble y fecunda, y el desorden, que convierte a la democracia en demagogia y suele ser el preludio de la anarquía.

Por eso—añade—os lo dice un repu-

blicano que tiene la esperanza de gobernar.

Si mañana, pues, llegamos al poder, la República será inseparable del orden. De modo que no me llamaréis adulator de las multitudes. Por no serlo, he recibido a veces manifestaciones de impopularidad y a veces amenazas.

Por lo tanto, debemos al pueblo toda la verdad, puesto que él ha depositado en nosotros su confianza.

Somos, en suma, un partido republicano conservador y de orden; somos a la vez un partido de progreso, frente al régimen monárquico, y frente a este régimen tenemos que ser enérgicamente, tenazmente, rabiosamente revolucionarios. (Ovación.)

Habla luego el orador de las Cortes, de las que dice que no son nunca fiel expresión de la voluntad del país, y se refiere también a la Constitución, que califica de anacrónica.

Manifiesta que en la monarquía actual el pueblo es lo último, el único soberano que resulta esclavo del otro soberano.

Ante este anacronismo afirma que no hay otro medio que ser enérgicamente revolucionario, considerando que la revolución, además de ser justa, es urgente, para salvar a la patria, porque la monarquía parece petrificada en la indiferencia y la rutina, como si quisiera demostrar que es rebelde.

La patria...—exclama—¿quién ha causado desventuras a la patria más que los monárquicos?

Recuerda las guerras coloniales y en un vibrante período dice que no quiere hablar de la injuria que se lanzó sobre el ejército, obligándole a capitular, por interés de la monarquía, ni quiere hablar tampoco de la pasividad de ese mismo ejército. (Gran ovación.)

Declara que los reformistas son partidarios de la revolución, por espíritu de justicia y por patriotismo.

Si fuéramos—dice—en un país como Inglaterra, Italia ó Bélgica, de Constitución tan liberal y amplia, y además tuviéramos una monarquía como las que tienen aquellas naciones, que significan la paz, la riqueza y el bienestar del pueblo, ser revolucionario sería criminal; pero cuando nos encontramos con un régimen ultrarreakcionario, que va a la zaga de todos los países en materia constitucional y que simboliza las miserias de España, no ser revolucionario es no tener conciencia del deber.

Dirigiéndose luego a todos los republicanos dice que el régimen del republicanismo está desacreditado en el país, porque los llamados directores no inspiran confianza a la opinión y porque no han querido educar a las masas, sustituyendo las ideas por las audacias escandalosas de la palabra contra la propiedad, la religión y otras cosas sagradas, haciendo afirmaciones insensatas, en que esa misma opinión pública vió el reinado de la anarquía y del desorden.

Tened cuidado—continúa.—Hablad a cada momento de antimilitarismo y anticlericalismo; precisad los términos y no alarmaréis a la opinión.

En párrafos de soberana elocuencia habla de la república y el ejército.

Nosotros, los republicanos—dice—no somos enemigos del ejército. Quien lo diga es un insensato ó un inconsciente. Para nosotros, representantes de una república burguesa, el ejército es un elemento vital para la nación, una fuerza poderosa é insustituible.

Somos antimilitaristas en el sentido de que la fuerza del ejército tiene que subordinarse a la autoridad soberana del Estado, porque al poder civil tienen que someterse todos los poderes, desde la Iglesia, que representa el poder espiritual, al ejército, que significa el poder del mundo, con la diferencia a favor de la Iglesia de que en lo que se refiere a lo que podemos llamar esfera immanente, es tan soberana como el Estado mismo.

El ejército no es ni puede ser soberano nunca, porque está vinculado a la autoridad del Estado por el imperio de la obediencia, única manera de que no esté al servicio de los intereses de partido.

Sostenemos, pues, que el ejército no debe ponerse al servicio de un partido político, ni de una dinastía, sino ser el brazo armado del pueblo, para mantener con la fuerza la voluntad popular y la integridad del territorio y ser depositario del honor de este pobre y desventurada España. (Grandes aplausos.)

El ejército no es el Rey, es la nación misma, con el honor por bandera, y proclamada la república, el ejército debe rendirse a los pies del pueblo soberano, diciendo: «Hágase tu voluntad».

Veán, pues, lo que es el partido reformista, aquellos que creen que la revolución es un medio para satisfacer venganzas, el imperio de la anarquía.

«La revolución no puede ser esto; es la explosión colectiva del pueblo, que expresa un deseo legítimo y honrado.

La revolución se hace acatando todo, expresando el deseo de la voluntad popular y absteniéndose de toda violencia, para enaltecer a la república con la aus-

teridad y la honradez de las colectividades.

Así la sueño yo—añade—así la predicó yo; así la proclamamos nosotros. Por eso quiero que sea el pueblo quien proclame y quien extirpe el hampe social.

Alude a continuación a lo que ha de ser la república, en relación con la Justicia de la cual dice que ha sido degradada en España, poniéndola al servicio del egoísmo; de la Hacienda, que está he desbaratada; de los Municipios, que pueden desarrollar libremente iniciativas fecundas, porque se lo impide la rania de la centralización, y desde la Escuela hasta el Ejército.

Esto—prosigue—tiene que hacer república y además una obra, no amoral, sino anticlerical, de independencia soberana del poder civil, para que los ciudadanos sean súbditos de su patria y no de Roma.

Me hallo en un pueblo de creyente religioso por excelencia, y debo declarar que esto no es predicar contra la religión. Eso lo explotan los fariseos de la religión misma.

Afirma que el partido reformista quiere escarnecer a la religión, ni mucho menos descatolizar a España, por que esto es obra de demencia, imposible para los gobernantes. Quiere impedir la ingerencia abusiva de la Iglesia en las funciones del Estado, de manera que la Iglesia se limite a la vida espiritual, donde puede conquistar el imperio de la alma.

Declara también que la república secularizará totalmente la vida del Estado y proclama un gran respeto para todas las religiones.

Y añade que será obra también de república el matrimonio civil, la enseñanza laica, la secularización de los cementerios y la separación de la Iglesia del Estado, aparte alguna otra reforma.

Esto—dice—implica la república. Gracias a todos por vuestra exquisita cortesía. Ya sabía yo que el pueblo de Burgos era hospitalario y culto.

Dedica el orador un párrafo hermoso a nuestra ciudad, a las glorias de Castilla, que tiene abolengo demócrata y al Cid, que exigiendo juramento a los Reyes era la personificación de la libertad, y concluye su discurso excitando todos a inspirarse en esta leyenda y que acudan al campo republicano para trabajar por la libertad y por la justicia.

Una estruendosa ovación de aplauso y vivas acogió estas palabras de D. Melquiades Alvarez, apresurándose sus correligionarios a estrecharle la mano.

El meeting terminó cerca de las ocho.

#### IMPRESIONES

El discurso de D. Melquiades Alvarez duró una hora justa.

Por la noche no se hablaba de otra cosa en los centros de reunión, versando sobre dicho discurso todos los comentarios y haciéndose notar que ninguna alusión dirigió el señor Alvarez a lo de Barcelona, pero al proclamar la república gubernamental combatió con energía a los revolucionarios demagogos, que hacen, a su juicio, que la clase media pierda confianza en la república.

#### EN LA CALLE

Al salir del teatro D. Melquiades Alvarez, con sus correligionarios, el público que llenaba aquellos lugares le tributó una nueva ovación.

El señor Alvarez se dirigió a pie por la Plaza Mayor y calle de Lain-Calvo al Hotel del Norte, donde se hospedaba, siguiéndole hasta allí multitud de personas que aplaudían y vitoreaban.

D. Melquiades se asomó a un balcón y dió las gracias por tales manifestaciones de simpatía, prometiendo volver pronto a Burgos, de donde lleva gratísimo recuerdo, y aconsejando a todos que se disolviesen con orden completo, como así lo efectuaron.

#### A MADRID

El señor Alvarez y los demás expedicionarios marcharon anoche, en el expreso, a Madrid.

En la estación les despidieron numerosos correligionarios, repitiéndose allí los vivas y los aplausos.

Balneario de Belascoain (Navarra).

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas (gota, reumatismo, etc.). Evita los cólicos del riñón...

La Unión y el Fénix Español



COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Sub-director en Burgos y provincias Luis Galarraga. Oficinas: calle de Victoria número 16, planta baja.

Por telégrafo

Madrid, 21 de Agosto

Gaceta

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Real orden del ministerio de Hacienda...

La Judicatura

En las oposiciones a la Judicatura han aprobado D. José María R-yes, D. Francisco D-izgado...

Fallecimiento

GIJÓN.—Ha fallecido el general D. Eusebio Sanz, presidente de la Cruz Roja.

De política

VALENCIA.—Llegó el conde de Trenor, quien conferenció con el gobernador...

Procesamiento

PONTEVEDRA.—El juez ha dictado auto de procesamiento contra el director de la cárcel D. Luis Montfort...

Niño suicida

OVIEDO.—En el pueblo de Noreña, un chico se arrojó al paso de un tren, quedando muerto.

Un ciclón

GRANADA.—En la Puebla de Valor y Voitar un horrible ciclón derribó varios edificios...

Una reunión

ALMERÍA.—En el domicilio del alcalde dimisionario D. Braulio Moreno se ha celebrado una reunión...

Un conflicto

BILBAO.—El alcalde conferenció con el gobernador sobre el criterio que ha de seguirse en los asuntos de las dimisiones de los concejales liberales.

Congreso

Presidencia del conde de Romanones. En el banco azul los señores Alba, Villanueva y Canalejas.

El duque de Alba, por falta de costumbre de hablar en público, lee una cuartilla, referentes al cuadro de Monforte y a su gestión en el asunto.

Opina que el cuadro es del Estado y no de los Escalapios. Añade que los estatutos del patronato del duque de Alba prohíben que las joyas artísticas salgan de España.

El señor Soriano le pide que haga declaraciones más terminantes, pues su contestación ha sido contradictoria.

Sigue diciendo el señor Alba que el expediente es muy voluminoso y no ha podido estudiarlo, pero lo traerá a la Cámara.

El señor Soriano intenta hablar, pero el conde de Romanones le advierte que para tratar de este asunto tiene que anunciar una interpelación y que la acepte el ministro.

Añade que se han puesto en práctica ciertos procedimientos para la adquisición del lienzo, pero que no han intervenido el señor Alba, ni el señor Burell.

Senado

Preside el señor Montero Ríos. La Cámara está desanimada.

El señor Polo Peyrolón presenta una solicitud de indulto, suscrita por 151 penados del Puerto de Santa María.

Orden del día.—Sin debate se aprueban los dictámenes de la comisión, concediendo un crédito extraordinario de 300.000 pesetas al capítulo 7.º, artículo único, del presupuesto vigente de Guerra y otros tres créditos al ministerio de Marina.

Vótase la concesión de créditos aprobados ayer y la ley del trabajo nocturno de la mujer, y se levanta la sesión.

Información militar

El Diario Oficial publicará mañana, entre otras, las siguientes disposiciones: Declarando aptos para el ascenso a varios oficiales celadores de fortificación.

La redención militar

Una Real orden circular de Guerra, que en breve se publicará, concede la redención a metálico del servicio ordinario de guarnición en los cuerpos armados...

El presidente

El señor Canalejas no ha manifestado que no tenía nada de interés que comunicarnos.

Fiesta religiosa

En la iglesia de los Luises se ha celebrado una solemne función, costeada por los integristas, en honor del Corazón de Jesús.

De Hacienda

El señor Navarro Reverter ha dicho que el lunes comenzará la discusión de la ley del Banco.

De Fomento

El Rey ha firmado los siguientes decretos: Autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley, sobre reforma de algunos artículos de la ley de Aguas.

Ecos de Cataluña

BARCELONA.—El capitán de caballería González Camo, que es también aviador, será obsequiado con un banquete por la comisión organizadora de la fiesta de aviación.

Ecos de Levante

VALENCIA.—Las autoridades asistirán mañana en Sagunto a la procesión cívica conmemorativa de la ejecución por los franceses del guerrillero R. men.

Los turistas que visiten Valencia, con motivo del Congreso del turismo que se celebrará en Madrid en Octubre próximo, serán obsequiados con una jira a la fábrica de cerámica de Menis, con una visita al Museo paleontológico, batalla de flores, tracas, bailes populares y otros festejos.

Sello instantáneo YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA, en todas partes del mundo, y calma en el mismo tiempo cualquier dolor, por fuerte y agudo que sea: Jaquecas, neuralgias, cólicos, dolor de muelas y dientes, dolores reumáticos, etc.

Solo cuesta un real

De venta: Droguería de Celestino Alvarez y en todas las farmacias. Depositarios en España:

Pérez Martín y Compañía.—Madrid.

—Se asegura que será nombrado en breve alcalde de esta ciudad don Fernando Ibáñez, aceptándose la dimisión al señor Bermejo.

Table with columns: Bolsa, Precio, Cambio. Lists various financial instruments like '4 por 100 interior', 'Obligaciones de la Tesorería', etc.

GRAN PLAZA

COMERCIANTE BANCUARIO Y CARRIANTE DE MONEDAS. Casa fundada en el año 1855. Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banco y Bolsa...

Bicicletas francesas, inglesas y alemanas

Preciosos modelos. Para caballero, bicicleta de rueda libre, llantas niqueladas, con uno ó dos frenos, manillar reversible...

Modern'Garaje.—Burgos

Labradores

HORTELANOS Y FLORICULTORES. Todas cuantas semillas se deseen adquirir, tanto nacionales como extranjeras, obtenidas de las mejores granjas...

"Cognac Faro"

DE LA PODEROSA SOCIEDAD BODEGAS BILBAINAS VINOS TINTOS Y BLANCOS

Venta piano vertical

Cuerdas cruzadas, seminuevo. Informarán: Portería, Hospicio provincial.

Fábrica de hielo

DE FLORENCIO ANDRÍO. DESPACHO EN EL CAFÉ MONTAÑÉS.

Fábrica de hielo "La Siberia"

Carpintería mecánica de R. ORTEGA. Calles de Miranda, 17, y del Tinte, 5 y 7. Servicio a domicilio por abono.

Se vende

una casa, con horno, cuartos y pajar, sita en el barrio de San Pedro de la Fuente, calle del Emperador, número 8, junto a la Fuente salada.

Cocinera

Se necesita que sepa cumplir con su obligación. Indul presentarse sin buenas referencias. Isla, 1, 3.º

Se arrienda

la casa número 21 de la calle de Santa Dorotea, propia para labrador.

Ama de cría

Se necesita para su casa. Darán razón, San Juan, 14-24, 2.º, izquierda.

Para las señoras

LIQUIDACIÓN VERDAD EN LOS ARTÍCULOS SIGUIENTES: Puntillas, plisses, adornos, botones, velos de sombrero, guantes, mitones, bisutería y otros varios artículos.

Guantería y camisería de Sancho

Espolón, 42. Interesa al público conocer los precios que ha establecido esta casa.

Fincas rústicas en venta

Se vende un lote de fincas rústicas, situadas en Cubillo del Campo, por subsasta, que se celebrará el día 20 del actual...

Ama de cría

Se necesita para criar en casa, con buenas referencias y leche fresca. Almirante Bonifaz, 19, informarán.

Criado vaquero

Se necesita uno, práctico en el ordeño de vacas. Barrio de San Pedro, Villalón, núm. 25.

Casa en venta

El día 23 del actual, a las once de la mañana, se venderá en pública subasta la casa números 11 de la calle de la Paloma y 4 de la Llana de Adentro...

Compra de potros

El día 25 del corriente llegará a esta capital la comisión de la Remonta, para la compra de potros de dos a tres años.

Peluquería del Comercio

VICTORIANO AMELBURU. Se necesita un dependiente que sepa cumplir con su obligación. Almirante Bonifaz, 10.

Trajes para niños

Huerto del Rey, 20, 3.º. Isabel Campo, hija política de la finada Clara Marquina, participa a la numerosa clientela que a dicha señora favorecía...

Papeles pintados

PARA DECORAR HABITACIONES. Se acaba de recibir un variado y extenso surtido de todas clases, desde la más selecta a la más económica.

Pérdida

de un rosario crucifijo, en su cartera. Por ser recuerdo de familia, se agradecerá a quien lo entregue en el Pasaje de la Flora, 9, 3.º, derecha.

Banco de Burgos

Compra y venta de valores del Estado, entregando los títulos en el acto. Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.

CERVECERÍA BURGALESA

Esta acreditada casa, que viene expendiendo cerveza, gasosa y refresco de las mejores clases, pone en conocimiento del público que, para mayor comodidad de los parroquianos...

Arriendo

Se desea recibir en arrendamiento, por período de tiempo mayor de diez años, casa ó finca urbana completa ó entera, sita en esta ciudad.

Máquinas de coser

Sistema Gritzer, las más perfeccionadas, elegantes y sólidas, se venden al contado y a plazos semanales de 2'50, y mensuales de 10 pesetas.

OJEN

ÚNICO LEGÍTIMO Y DE FAMA MUNDIAL. LIJO DE PEDRO MORALES. Llano del Mariscal, 6. Málaga. Anisados secos. Cerveza destilada. LA FAMA. COGNAC, RON Y VINOS. Lo mejor que existe.

Advertisement for 'Asombroso' featuring a woman's portrait and text: 'ELEGANTÍSIMAS camisas, modelo inglés, con su muelle, tamaño MATRIMONIAL, desde 20 pesetas'. Includes address: 'Calle de Victoria, 22 y 24, frente al cuartel de caballería y próximo al DIARIO DE BURGOS'.

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

Santos Victor, Crescencia, Libia, Eutropia, Germana.

CULTOS

Mañana comenzará la novena en honor de San Luis, a las seis y media de la tarde.

MES DEL SAGRADO CORAZÓN

Escalas.—A las cinco y media de la tarde.

Merced.—Por la mañana a las cinco y media y por la tarde a las siete menos cuarto.

Carmen.—A las ocho de la noche.

Salesas.—Dará principio la novena el 15 de este mes. Se manifestará a las siete durante toda la novena, y rezada la estación, rosario y novena, será el ser-

món que pronunciará los nueve días el R. P. Gonzalo Coloma, S. J.

A continuación se cantarán las letanías del Sagrado Corazón de Jesús, terminándose con una solemne reserva.

Boletín Oficial

El Boletín Oficial de la provincia, correspondiente al día de hoy, contiene lo siguiente: Ministerio de la Guerra.—Ley del voluntariado para el ejército de África.

Hacienda

Libramientos para mañana: D. José Roire, D. Francisco Carcedo, señor gobernador civil, Administrador de Loterías núm. 1, D. Félix García y D. Juan Antonio Gutiérrez.

Audleñola

Señalamientos para mañana: AUDIENCIA PROVINCIAL. Incidente del Juzgado de Villarcayo, seguido entre D. Severiano de la Peña y D. Gaspar Ruiz, sobre apelación de un auto; ponente, señor Presidente; defensores, Lledos, Estrada y Cuesta; procuradores, Martínez López y León; secretaria del Lic. Jalón.

Registro civil

Defunciones.—Manuel Ruiz López, de Burgos, 4 años, Almirante Bonifaz, 2; Isidoro Martínez Illana, de Burgos, 3 años, San Juan, 62; Eduardo González Serna, de Burgos, 17 meses, Hospital Militar, 6.

Nacimientos.—Antonia Díez Sanz, Antonio García Ruiz, Teresa Iglesias Alonso.

Casa de Socorro

Han sido curados: Eusebio Alvarez, de 43 años, de una contusión en el pie derecho y una herida contusa en la pierna izquierda, por caerse de un carro.

Paula Burgos, de 17, de una luxación del codo derecho, por caerse de una butaca.

Alcijo Vallejo, de 51, de una herida contusa en la mano izquierda, por una cornada que le dió un buey.

Andrés Ortiz, de 25, le fué extraída una partícula de carbón del ojo derecho.

Abastos

En el romaneo verificado esta mañana en el matadero público de esta ciudad, de las reses degolladas ayer, han resultado los pesos siguientes: Carne de reses vacunas y laurres . . . . . 2.192 kilos; Id. de cerda . . . . . 89 »; Despojos de ambas clases . . . . . 388 1/2 » por cuyos conceptos, incluyendo los derechos de matadero, se han recaudado 56176 pesetas.

Reses degolladas hoy: bueyes, 8; terneras, 18; corderos, 74, y cerdos, 2.

El tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy:

Barómetro: a las ocho de la mañana, 694.5; a las cuatro de la tarde, 694.2. Temperaturas: máxima sol, 31.0; máxima sombra, 21.0; mínima sombra, 5.0. Dirección del viento: a las ocho de la mañana E; a las cuatro de la tarde, E.

Mercados

Villarcayo 11.—Entraron 200 fanegas próximamente y se vendió trigo á 44 rs. fanega, mocho á 42, rojo á 40, centeno á 30, cebada á 26, avena á 17, yeros á 37, alubias á 23, garbanzos á 200, lentejas á 66, alubias á 100.

Harina de primera á 14 rs. arroba, de segunda á 12 y de tercera á 10.

Vinos: tinto á 24 rs. cántara, claro á 22, blanco á 60, vinagre á 36.

Guardientes á 90. Aceites á 55 rs. arroba. Ganados: bueyes á 2.600 rs. uno, novillos á 600, vacas á 1.000, cerdos á 80, carneros á 80, ovejas á 55.

Tendencia: baja. Tiempo: fresco y seco.

Campos: algunas semillas regulares, otras con falta de agua. La feria del Corpus muy concurrida, lo mismo en ganado caballar que vacuno, habiendo habido muchas ventas y pagándose bien.

Melgar de Beramental 13.—La entrada ha sido de 250 fanegas próximamente, vendiéndose trigo mocho á 39 y 1/2 reales una, centeno á 30, cebada á 27 y 1/2, avena á 16, yeros á 35, garbanzos á 160, lentejas á 54, alubias á 96.

Harina de primera á 15 rs. arroba, de segunda á 14 y de tercera á 12 y 1/2. Patatas 4 rs. arroba.

Tendencia sostenida. El tiempo: Durante la semana pasada, han reinado fuertes vientos y chubascos, muy fríos, impropios de la época en que estamos.

Los campos presentan mediano aspecto, esperándose una cosecha mala en todo.

AL PÚBLICO

Por fin llegó a Burgos la sin igual lejía desinfectante y perfumada, la mejor del mundo, titulada La Pilarica y con marca registrada, pues debido a la superioridad de todas se ha colocado en primer lugar.

Unicos fabricantes en España Rosel y C.ª, Carretera Salamanca, 11, Valladolid

Para pedidos en esta plaza dirigirse a D. Antonio Ramos, General Sanz Pastor, 2 (Escuelas).

PUNTOS DE VENTA.—Droguería de C. Alvarez Viliuén, Mercado, 1 Comestibles de Ignacio Saiz, San Juan, 59. «La Ferroviaria», Daniel Bartolomé, Barrio Jimeno, 14. Comestibles de Daniel Palomero, Cid, 4. Ultramarinos de Julián Saez, San Lorenzo, 27.

MALA REAL INGLESA. De Bilbao: El 7 de Julio el vapor «Pardo», para Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en tercera clase pesetas 125, incluido impuestos.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE. De Santander: Saldrá el 22 de Junio el vapor «La Navarre», admitiendo pasajes de todas categorías, para Habana y Veracruz.

HOULDER LINE. De Bilbao: El 23 de Junio saldrá para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y nuevo vapor «Paraguay», de 12.000 toneladas, dos hélices y telegrafía sin hilos, haciendo el viaje de Bilbao á Buenos Aires en 16 días.

Vapores correos franceses. Servicio comercial directo entre Bilbao y los puertos de Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe.

LA ROPA QUE VISTE. LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MÁQUINA SINGER. LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

SINGER «66». REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA. Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo. Burgos: Espolón, 44 | Aranda: P. Mayor, 39 | Miranda: Vitoria, 2.

Balneario de Cestona

Agua única para el Hígado, Intestinos, Riñones y Estreñimiento. De venta á 125 pesetas botella en Farmacias y Droguerías. Balneario modelo con aparatos los más modernos de hidroterapia, fototerapia y gimnasia mecanoterápica, bajo recepción médica del eminente catedrático de San Carlos (Madrid) el Excmo. Sr. D. Amalio Gimeno.

Diario de Burgos. Imprenta, Redacción y Administración: Vitoria, 16, bajo Teléfono núm. 165.

Table with 2 columns: PRECIOS DE INSERCIÓN and PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for advertisements and subscriptions in various formats.

La correspondencia relativa á anuncios y suscripciones debe dirigirse al Administrador. Todo anuncio, así como los sueltos y gacetas que tengan carácter de tal, satisfarán 10 céntimos, por cada inserción, del impuesto de Timbre (Ley de 14 de Octubre de 1896).

Compañías Hamburguesas. PUERTO DE LA CORUÑA. Líneas de vapores correos rápidos. Pasajes de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferente y 3.ª clase. Servicio de SUD AMÉRICA.—Próximas salidas para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

POLVO NOEL. «Preparado bajo garantía científica demostrada en cada bote». Recomendado por eminentes médicas y profesoras en partos. Sin rival para curar la osocedura de los niños. Delicioso para después del baño.

FERINOL. Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia. Remedio infalible contra la bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos. Precio del frasco: 3 pesetas.

HERNIAS (quebraduras). Nuestro método no tiene parecido con ningún otro. Cuanto mayor es el volumen de la hernia, tanto más evidente es nuestro éxito. Con nuestro sistema se curan gran número de ellas.

Jabón Olcina. Glicerina-Sicilalato-Cola resino. Jabón Pinta Azul. Sosa, Aceites de semillas y Tortas de Coco. Jabón Pinta Castaña. Tortas de Coco. Jabón Cantabria. Jabón Vasconia. Jabón Estrella del Norte.

Casa préstamos de Ricardo Castelló. Autorizada por el Gobierno. ESPECIAL.—Por encargo de casa comercio de París pago todo su valor por el platino, tanto en joyas como en monedas.

ESTOMAGO ARTIFICIAL. Este medicamento hace operaciones de préstamos sobre alhajas, ropas y muebles con ABSOLUTA RESERVA. Compra, pagando más que nadie, alhajas, oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas.

Papel para envolver, á 3 ptas. arraba. Se vende en la Administración de este periódico.

ESTOMAGOS DIFICILADOS. COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS. ORTEGA. El base de carne digerida de vaca. Preparado regenerador y asimilable. Muy útil para personas sanas ó enfermas, que necesitan consumir alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia á la debora (excursiones, viajes, sports, etc.)